

# Ideal Numantino

## PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción...  
 Trimestre... 1,50 pesetas.  
 Semestre... 2,75  
 Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES  
 REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
 A PRECIOS CONVENCIONALES



EL SEÑOR

### Don Juan Calonge García

Falleció en Buenos Aires (República Argentina)

el día 23 de Febrero de 1909, a los 32 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Bibiana García; sus hermanos doña Valentina, doña Matea, don Alejo y don Francisco; hermanos políticos don José Roperó y don Manuel Orden; tíos, sobrinos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar á sus numerosos amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan encomienden á Dios en sus oraciones, el alma del finado.

Soria 24 de Marzo de 1909.

### LOS POBRES

## La mendicidad en Soria

IV

Contados los pobres y reunidos fondos suficientes para el remedio de sus necesidades, veamos cómo han de distribuirse estos fondos para que la limosna, sin perder el carácter de caridad cristiana que tanto la engrandece, pues llega á hacerla de un mérito más infinito, socorra de modo más eficaz y provechoso á nuestros indigentes.

Conocido el pobre, es necesario conocer hasta dónde llega su necesidad, y, como las necesidades del pobre, no son sólo las que á primera vista podemos observar en el momento que nos pide la limosna, por el aspecto de su persona, el modo más cristiano, y, por lo tanto, el consuelo y remedio más eficaz para la desgracia del mendigo, es la beneficencia domiciliaria.

Llegar todas las semanas, ó de quince en quince días, á las casas de los que han solicitado en la oficina central el socorro, una comisión compuesta de cuatro personas que podían ser un concejal, un médico, un sacerdote y un periodista. ¿Es cosa muy difícil? ¿Se negarán cuatro personas que pueden y deben renovarse cada dos meses, lo más tarde, ó sacrificar unas horas del tiempo que dedican á su recreación, para visitar esas moradas donde la miseria, con sus inseparables compañeras la suciedad y la desmoralización, tienen su principal asiento, sabiendo que, debido á esa visita, necesariamente han de desaparecer, para el pobre, lo que es causa principal de su degradación actual, y para el rico lo que puede ser origen de enfermedades, pestes, incendios y otros males?

Por otra parte, no compensará la satisfacción de consolar y socorrer, moral y materialmente, al pobre, la mortificación ó el sacrificio que hayamos de imponernos para llegar hasta su mismo domicilio y ver con nuestros propios ojos cuán dignos de compasión son esos pobres que, acaso, nos parecen actualmente odiosos por las

molestias que su necesidad les obliga á producirnos, haciéndonos pasar por la vergüenza de tener que pedir, sin reparar que podemos evitarlo con beneficio para todos?

Organizada la visita domiciliaria, ha de estudiarse cómo conviene dar la limosna, si en dinero ó en especie; y, como lo primero, ofrece serios, graves y casi inevitables inconvenientes, necesario es pensar, desde luego, en hacerlo en especie, y afortunadamente tenemos en Soria dos instituciones que nos dan el camino para la feliz solución, más que medio andado.

La Cocina Económica y el Roperó.

Abierta la primera durante medio año, en la actualidad no se vé dificultad para que con gran provecho de muchos, verdaderos pobres que no mendigan, pero que en ella encuentran lo necesario para vivir, podría hacerse que estuviera abierta todo el año, y que, mediante tarjetas, que entregaría á los pobres en su casa la Comisión inspectora, (tarjetas personales é intransferibles), podría darse á todos los pobres lo necesario para que comerán, sin que esto significara un gasto extraordinario, pudiendo, los pobres, comer en el comedor de la Cocina si eran solos y estaban sanos, recogiendo la comida y llevándola á sus casas si se trataba de familias ó de enfermos.

El Roperó, podría proporcionar las ropas necesarias para vestir á los pobres y vestirlos con regular aseo y decoro.

Nosotros afirmamos, sin temor de equivocarnos, que las piadosas señoritas que actualmente forman el Roperó, y otras muchas más que habrán de prestarse á obra tan cristiana como simpática, se comprometen á poner su trabajo sin remuneración alguna, haciendo cuanta ropa blanca sea precisa, y como la obra de mano habrá de ser lo que mayor dificultad ofreciese, queda resuelta y descontada, desde luego, por la segura y eficaz cooperación de las señoritas de Soria.

En estas circunstancias, no es cierto que por ninguna parte se ven inconvenientes que hagan, no ya imposible, ni siquiera difícil, la obra de suprimir la mendicidad en Soria?

En el próximo y último artículo, sintetizaremos lo que en los anteriores y en éste hemos expuesto; procuraremos resolver las dificultades que ven, para que el proyecto sea un hecho, los pesimistas, y esperaremos confiados el momento en que, recogida la idea, se encarguen hombres prestigiosos y buenos de llevarla á la práctica, con provecho y aplauso de todos los sorianos.

### Fallecimiento del Prelado

#### El entierro

Como decíamos en el número anterior, á las cuatro de la tarde del día 22 se verificó la traslación del cadáver de la casa mortuoria á la estación del Mediodía, presidiendo el duelo los señores Ministro de Gracia y Justicia, en representación del Gobierno; don Pío García Escudero, en la de la familia; los señores Obispos de Madrid y Sión; una comisión compuesta por los señores Cantolla, Santa Olalla y Santa Cruz, por los Cabildos de Osma y Soria; y el señor Marqués de la Mina y don Amós Salvador en la del Senado.

Precedía el clero de la Parroquia con cruz alzada, y formaban la fúnebre comitiva distinguida y numerosa concurrencia de todas las clases sociales. Entre ella vimos á los representantes en Cortes por esta provincia señores Agero, Ayuso y Vizconde de Eza. El señor Benito Aceña, nombrado de comisión por el Senado, no pudo asistir por hallarse enfermo, expresando por ello gran contrariedad. Entre los asistentes formaban todos los sorianos residentes en Madrid y cuyos nombres, no citaremos por no incurrir en omisiones. Vimos también á los señores Arias de Miranda y don Julian Muñoz.

Llegado el cadáver á la estación, y rezados responsos por el clero de la parroquia y los Sres. Obispos, despidióse el duelo.

**En el viaje**

Acompañaron al cadáver desde Madrid, las comisiones de los Cabildos Catedral y Colegial de esta diócesis engrosadas por el señor Provisor de Sigüenza que con otros individuos de aquél, salieron á la estación; y la familia. Llegados á La Rasa, esperaban: El Ayuntamiento de Burgo de Osma, el Juzgado primera instancia, comisiones del Seminario, Padres Carmelitas, Círculo Católico de Obreros y demás asociaciones.

Puesta la caja en el coche destinado al efecto, emprendióse la marcha hacia Burgo de Osma con la mayor solemnidad, siendo de notar que no dejaron de verse en todo el camino grupos de vecinos de aquella villa que salían á pie al encuentro del fúnebre convoy, y se incorporaban á la triste caravana con el mayor recogimiento.

**En Osma**

Al llegar al puente que une esta ciudad con la carretera, el Económico con todo el vecindario esperaba el cadáver ante el cual se cantó solemne responsos, que terminado, y engrosada la comitiva por aquellos vecinos, se emprendió la marcha á la capital del Obispado.

**En el Burgo de Osma**

En los límites jurisdiccionales del Burgo de Osma, esperaban el cadáver

del Prelado el Cabildo Catedral con cruz alzada, las autoridades y corporaciones de la localidad en pleno, el vecindario todo y un sin número de personas de pueblos próximos y lejanos, que querían rendir al que fué su bondadosísimo Prelado, el tributo de sus oraciones y lágrimas.

Jamás olvidaremos la impresión que nos produjo la imponente y expresiva manifestación de duelo que en este primer momento hizo la villa del Burgo de Osma á su Pastor. Es verdad que se trataba de honrar la memoria del que fué Padre cariñosísimo de todos, y tradicional es la hidalguía de los hijos de aquel pueblo.

Puesta de nuevo en marcha la fúnebre comitiva, llegó á la puerta del Palacio Episcopal donde la Capilla de la Catedral entonó solemnisimo responso, terminado el cual los que fueron familiares del finado, tomaron el cadáver y lo condujeron al oratorio donde quedó expuesto.

Inmediatamente empezaron á decirse Misas en tres altares convenientemente dispuestos que continuaron por toda aquella mañana y la del día siguiente á las que concurrió numerosa asistencia de fieles, conculgando en ellas.

A las diez de la mañana del 24, se celebró en la Catedral solemnisima Misa de Requien, en la que ofició el Emmo. Cardenal Aquirre (llegado, así como el Rvmo. Sr. Obispo auxiliar de Burgos, de la noche anterior), con asistencia de todas las autoridades de Burgo de Osma, Comisiones del Cabildo de Soria y del Banco de España en esta capital y numeroso concurso de fieles.

La Capilla ejecutó de modo admirable, magistralmente, la hermosísima Gran Misa de *Eslava*, terminada la cual pronunció una sentida y elocuente oración fúnebre el citado Sr. Obispo auxiliar de Burgos, Sr. San Román. A continuación, se rezaron responsos por el Emmo. Sr. Cardenal, Rvmo. señor Obispo y M. I. Sres. Dean del Burgo, y Abad de esta Colegiata, cantándose seguidamente por la Capilla, también de modo admirable, el *Liberrame*, de Perossi. En medio del mayor recogimiento, se procedió, entonces, al sepelio, recibiendo el cuerpo cristiano sepultura en la Capilla de Nuestra Señora del Rosario, por expresa disposición del finado.

Terminada la fúnebre ceremonia, sólo se oía el piadoso ruego con el cual terminaremos esta breve reseña: ¡Que Dios acoja misericordioso el alma del que fué nuestro muy amado Obispo, Sr. D. José María García Escudero! Descanse en paz!

**Varias noticias**

— Anoche regresó á Burgos el Eminentísimo Sr. Cardenal, y hoy, por la mañana, lo habrá hecho el Sr. Obispo auxiliar.

— Sabemos que se conocen ya las disposiciones testamentarias del difunto Prelado, y que en ellas tiene un recuerdo para Soria, para el Burgo, Logroño, Badarán (su pueblo natal), y todas las Parroquias de su diócesis.

— Tenemos á la vista el *Diario de Sesiones del Senado*, correspondiente al día 23 del actual. Por él, vemos que hicieron sentidas manifestaciones de duelo, además del Sr. Presidente, que dió cuenta á la Alta Cámara, en un discurso lleno de elogios, los señores Obispo de Madrid-Alcalá, Salvador,

Arias Miranda, Buen, Conde de Casa Valencia, Polo y Peyrolón y el Ministro de Gracia y Justicia, después de los cuales, la Cámara acordó por unanimidad constase en acta su profundo sentimiento por la noticia del fallecimiento.

Hemos visto también sentida carta del Senador D. Ramón Benito Aceña, en la que consta la pena que le causó no poder exteriorizar en el Senado el dolor que le causa ésta desgracia, por hallarse privado de asistir á las sesiones por su falta de salud.

### Ejercicios espirituales.

Han dado fin los Stos. Ejercicios Espirituales, y el alma cristiana ha quedado llena de luz, de entusiasmo y de paz como nos prometió el primer día el P. Director.

Desde nuestro número anterior, que reseñaba los actos que habían tenido lugar hasta el Lunes, la asistencia ha ido en aumento, especialmente de señoras. Todos acudíamos con ansiedad á escuchar la exposición de las verdades eternas, y el 22 habló del Juicio final, haciendo una bellísima paráfrasis de la secuencia «Dies iræ». El 23 en la plática doctrinal continuó explicando el Sacramento de la Penitencia, y después de hacer una recopilación de la del día anterior, acerca de la necesidad y naturaleza del Sacramento, habló de la confesión general y del modo práctico de con esarse. La Meditación fué del hijo pródigo, comentando con piadosas reflexiones el relato evangélico de tan consoladora parábola.

El 24 versó la plática sobre el Augusto Sacramento de la Eucaristía, remedio universal y único para contrarrestar no solo las malas inclinaciones, sino para resolver todos los problemas del mundo. Allí notábamos la ardiente devoción del P. Gutiérrez hacia el sacramento del amor y ojalá tuviéramos espacio para relatar sus piadosas exortaciones, pidiendo que nos llegáramos á Jesús para unirnos con El, ya que llevó su amor á quererse unir con nosotros.

Después hizo una fervorósima meditación á los pies del Crucifijo, trasladándonos al Calvario, é invitándonos á imitar, no á los fariseos y escribas que le escarnecían, ni á los curiosos que, ávidos de novedades, presenciaban el suplicio, ni á las mujeres que solo tenían para con el sentimientos de natural compasión, sino á María Santísima, á San Juan y á las piadosas mujeres que le seguían desde Galilea. ¡Qué hermosas y qué atinadas y qué piadosísimas reflexiones brotaban de los labios del P. Jesuita, cuando nos ponderaba, *quién padecía, cuánto padecía y por quién padecía.*

¡Que no pudiéramos disponer del número de IDEAL para trasladarlas á sus columnas!

Corona brillantísima de los ejercicios ha sido la comunión de ayer. Desde las primeras horas de la mañana, así como las últimas de la tarde del día anterior, los templos de Soria se veían llenos de fieles acudiendo al Santo Tribunal de la Penitencia, para purificar sus almas. A las ocho celebró el Sto. Sacrificio de la Misa nuestro queridísimo señor Abad, quien apenas llegado en el tren, de regreso del entierro de nuestro amadísimo Prelado, se trasladó á la Iglesia de la Mayor para tener el inmenso consuelo de distribuir el pan de los Angeles á la muchedumbre que llenaba sus naves.

Llegado el momento de la Consagración inspirados motetes, cantados por los músicos de la Colegiata, enfervorizaron más la devoción de los fieles, y después con admirable compostura fueron acercándose á la Sagrada Mesa, primero los caballeros, después las Hijas de María y por último las señoras. Cerca de hora y media duró acto tan conmovedor, y de muchos ojos se veían brotar lágrimas, que lejos de amargar la existencia, son las más dulces que se pueden derramar en esta vida.

Más de 400 personas recibieron en la Misa la Sagrada Comunión, y hay que añadir á estas un número muy considerable que la recibieron en otras Iglesias y aún en la misma de la Mayor, durante las Misas que se celebraron antes.

Terminado el Sto. Sacrificio, el P. Gutiérrez, con el corazón en los labios según nos decía, — y bien se notaba en la emoción con que hablaba — dio las gracias á todos por la asistencia, y antes de despedirse nos animó á perseverar en el camino emprendido hacia el cielo, dándonos como consejo para la perseverancia, no solo la devoción á la Stma. Virgen, y el apartarse de las malas lecturas, sino muy especialmente, la devoción al Sacramento del Altar. Hizo una hermosa alusión á la bandera de la Adoración Nocturna, y parafraseó con bellísimos conceptos el lema que ostenta: «*Sacramentum pietatis, signum unitatis, vinculum charitatis.*»

Os dejo, terminaba el P. á los pies de Jesús sacramentado, ahí encontraréis fuerza para ser buenos, para ir al cielo, á donde os espero á todos. Concluida tan fervorosa como tierna despedida, el P. Gutiérrez dió á todos la bendición Papal, y confortados con el pan de los cielos, y con la abundancia de gracias que sensiblemente notábamos en nuestras almas abandonáramos el templo, donde tan breves,

tan dulcísimas habían trascurrido las horas. Quiera Dios nuestro Señor que los propósitos formados en los Stos. Ejercicios sean firmísimos, y pidamos al Cielo la Santa perseverancia, fruto que todos debemos anhelar.



Día 27 Sábado.—Ss. Juan Damasceno, cf. y dr., Alejandro, Fileto, Lidia y cps. mrs.—*La Misa y Oficio son de San Juan Damasceno, con rito doble y color blanco.*—(Hoy antes de Vísperas se cubren los altares é imágenes).

Día 28 DOMINGO DE PASIÓN.—Stos. Juan de Capistrano, cf., Prino, Malco, Alejandro, Castor y Doroteo, mrs., y Sixto III, papa y confesor.—*La Misa y Oficio son de la Dominica con rito semi-doble y color morado.*

El Evangelio es del capítulo VIII de San Jyan: «*Las turbas al oír hablar á Jesús le tienen por Samaritano y endemoniado y quieren apedrearle.*»—Fruto.—Sufrir con paciencia todas las ofensas que los hombres nos hagan.

Misas de hora fija: En la I. I. Colegial, á las diez menos cuarto después de Tercia, predicando sobre el Evangelio del día el M. I. Sr. Abad de la misma. En la parroquia de San Pedro á las ocho y media. En Nuestra Señora de la Mayor, á las ocho, diez (convencional), once y doce. En Nuestra Señora del Espino, á las nueve. En el Salvador, á las ocho y media; en San Juan y San Clemente, á las nueve y media; en el Carmen y Santo Domingo, á las ocho; en la Iglesia de las Siervas de Jesús, á las siete y media, ocho y media y diez y media, y en la capilla de los R. R. P. P. Eudistas, á las seis, siete y ocho y media.

Por la tarde: á las 4 Rosario en Santo Domingo por la Cofradía; á las seis en San Juan los Ejercicios de Cuaresma, y Escuela de Cristo; en la Merced, á las cinco, Exposición y Rosario, y en las parroquias Via-Crucis y Santo Rosario. En la del Espino comienza el Sábado el Septenario de la Virgen de los Dolores que procesionalmente ha sido trasladada hoy desde la Ermita de la Soledad.

Día 29 Lunes.—Ss. Cirilo, Segundo, Pastor, Victoriano y cps. mrs., Eustaquio, abad, y B. Paula Gámbara, viuda. *La Misa y Oficio son de la feria segunda de la semana de Pasión, con rito simple y color morado.*

### La cuestión social

Hablemos de los obreros

Como prometimos en nuestro último número, vamos á hablar de los obreros, haciéndonos cargo del artículo que *Tierra* tuvo la bondad de dedicarnos, lamentando únicamente que la gravedad de los problemas que el colega indica ó plantea, y que requieren mayor estudio y meditación, que la que podemos dedicar á nuestros trabajos periodísticos, no nos permita hacerlo con el detenimiento y la extensión que la cuestión merece, y nuestro deseo de corresponder con el mayor afecto á los atendibles y corteses requerimientos del articulista demandante.

Nos pregunta *Tierra*: «¿Será un hombre libre «un estómago bien nutrido»? Y añade: *A fe que no faltará quien conteste afirmativamente á esta pregunta.*

No sospeche ni tema *Tierra* que seamos nosotros. Puede tener un hombre el estómago bien nutrido, llenos y abarrotados depósitos de subsistencias que le aseguren, para mientras viva, lo necesario para satisfacer las necesidades ó los caprichos del aparato más plebeyo del organismo humano, y no ser libre, ni por lo mismo digno.

Para nosotros, el hombre alcanza la plenitud de la dignidad cuando consigue la plenitud del desarrollo de todas sus facultades morales, intelectuales y físicas; cuando su espíritu conoce toda la verdad de que es capaz; cuando su voluntad se determina á obrar siempre persiguiendo el mayor bien real; cuando obra libre de toda pasión innoble.

Entonces es cuando alcanza la mayor virtud, que es su mayor dignidad, la plenitud de su libertad moral.

A esta dignidad y libertad moral ha de subordinar la libertad y dignidad económica y política, si es preciso, porque sin éstas el hombre puede ser digno, sin aquélla de ningún modo.

Un ejemplo aclarará mejor que todo lo dicho la verdad de nuestra afirmación.

San Pedro Armengol, agotando todos sus recursos y empleándolos, sin reservarse nada, para conseguir la libertad de los cautivos quedó convertido en un esclavo de la indigencia, renunciando voluntariamente á su libertad económica. No satisfecha su caridad con este

sacrificio, renunció á su libertad política, reduciéndose voluntariamente á prisión para que otros recobraran su libertad.

Sin libertad económica ni política, Pedro Armengol, porque no llegan los recursos necesarios para su rescate, sube al patíbulo y sin proferir una queja bendice al Señor, porque mediante el sacrificio de su posición, de su libertad y de su vida ha alcanzado la libertad de algunos de sus prójimos.

¿Habrá alguien que no considere como hombre extraordinariamente digno á San Pedro Armengol? El que se hallara sin dinero y convertido en esclavo de un tirano, le restó un átomo de dignidad? Evidentemente que no.

Luego quien sinceramente se interese por la verdadera dignidad del hombre, sea obrero ó deje de serlo, lo primero que ha de procurarle es la libertad, que constituye la parte esencial de su dignidad, es decir, ha de hacer cuanto pueda por que no sea esclavo de la soberbia, de la ira, de la venganza, de la gula, de la deshonestidad, de la ambición y de tantas otras pasiones como quieren aprisionarlo. Ha de desear sobre todo que las pasiones no guíen y manden al hombre, sino que las pasiones sean dominadas y guiados los apetitos por la razón, que es la que hace al hombre; y como esto no puede alcanzarse para el obrero, dándole sólo pan con que pueda únicamente nutrir su cuerpo, de aquí que IDEAL NUMANTINO diga que ese obrero tiene derecho al pan del espíritu si ha de adquirir y conservar la dignidad á que tiene derecho por ser hombre y sobre todo cristiano.

Pero, además de la dignidad y libertad moral, IDEAL NUMANTINO cree que el obrero tiene deberes económicos, profesionales y políticos que cumplir, y, como todo deber supone un derecho y viceversa, de aquí que afirmemos que el obrero tiene derecho á conservar y perfeccionar su dignidad económica, profesional y política y que el patrono, que abuse de la necesidad del obrero haciéndole imposible el ejercicio de estos derechos, vivir, instruirse, intervenir como ciudadano en el gobierno de la nación, aunque le dé lo necesario para que su estómago no desfallezca, procede contra todo derecho divino y humano.

Nos pregunta después el articulista: «¿Ocurre esto en el caso concreto de los obreros sorianos? ¿Consigue siquiera el obrero sorianos llenar su estómago y el de los suyos? O lo que á nuestro juicio quiere decir lo mismo:

«¿Es justo el salario que actualmente reciben los obreros de Soria en el caso que motiva la cuestión presente?»

Necesitamos para contestar á esta pregunta una serie de datos de que no disponemos; á el buen juicio y recta intención del articulista de *Tierra* no se puede ocultar esto, pero, aun sin tenerlos, contes aremos de un modo general; sentiremos premias y dejaremos al que de modo tan cortés ha solicitado nuestra modesta opinión, el trabajo de que saque la consecuencia, en la seguridad de que, aunque conozcamos las escabrosidades que efrece el asunto, las hemos de hacer nuestras, siempre que sean legítimas.

Como verá *Tierra*, ni queremos nadar entre dos aguas, ni queremos ahogar las legítimas y razonadas protestas de los obreros cuando sus derechos sean *hollados, pisoteados, menospreciados.*

### Nuestro correo.

De Almazán.

No puede negarse que por esta villa van llevándose á la práctica las palabras de Nuestro Santísimo Padre Pío X, «*La acción es la necesidad suprema de nuestros tiempos.*»

Ayer lo probaba constituyendo la Asociación de Damas de la Buena Prensa, que ya ha restado varias suscripciones á los periódicos liberales en los pocos días que lleva de fundación; hoy, lo hace proponiendo, á imitación de lo que se ha hecho en muchas poblaciones, organizar la limosna y abrir, si los fondos recaudados lo permiten, una Cocina Económica.

¿Tendrá eco la idea? ¿Dará resultado? Con fundamento puede esperarse que sí; pues en esta villa se dan muchas limosnas, con frecuencia se ven turbas de pobres que se dirigen á donde manos caritativas socorren á cuantos en determinados días se presentan, abundan, gracias á Dios, los corazones verdaderamente entusiastas por las buenas obras y no abandonarán ésta que tanto bien ha de acarrear á los pudientes, contribuyendo, y así hacer que su limosna sea más provechosa y eficaz, y á los menesterosos, teniendo donde recibir suficiente y bien condimentado alimento por poco precio. ¡Dios quiera que lo que hoy es solamente un proyecto sea pronto una realidad!

— Por no haber auido suficiente número de comisionados de los pueblos del partido, para tratar de la ins-

talación del Laboratorio bacteriológico, no pudo celebrarse la reunión. El sentir de los pocos que asistieron, fué, en general, contrario á la instalación. Por orden del señor Gobernador tendrá lugar la Junta el día 1.º del próximo Abril, celebrándose la sesión sea cualquiera el número de comisionados que se reúnan,

— Siguiendo la costumbre de encargar el sermón de la fiesta que anualmente consagra esta villa á Jesús Nazareno á los más renombrados oradores de España, trátase de hacer este año el encargo al M. I. Sr. Magistral de Santander.

Almazán 28-3-909.

Después de ajustada é impresa nuestra primera página recibimos hoy extensa carta del corresponsal en Burgo de Osma, describiendo sentida y detalladamente los funerales del Ilmo. señor Obispo. Como habríamos de repetir la mayor parte de nuestro artículo «Fallecimiento del Prelado», nos limitamos á consignar aquí, entresacándolos de la citada carta, algunos datos omitidos en aquél, sintiendo que la causa expresada nos impida publicar la completa reseña hecha por nuestro corresponsal.

Las personas que desde Madrid acompañaron el cadáver fueron los Sres. D. Pío, D. Antonio y D. Alfonso García Escudero; los Canónigos del Burgo D. Sinforiano de la Cantolla y D. Constancio Santa Olalla, los señores Provisor de Sigüenza, Abad de esta Colegiata y el Presbítere D. Antonio Bonifaz. Se incorporaron en el camino el Canónigo de Soria D. José Hidalgo y los Presbíteres D. Manuel Hostal, D. Leandro Martínez y D. Ladislao Larrad, estos dos, familiares que fueron del difunto.

Entre las personas llegadas para asistir á los funerales, reseña nuestro compañero al señor Rico Barrón, haciendo constar que desde los primeros momentos tuvo lucida representación en los actos luctuosos que se celebraron el Clero parroquial de la Diócesis, pues asistieron gran número de arcepresbiteros y párrocos y la Colonia Agrícola é Industrial del Duero.

Consignados estos detalles, lo demás que expresa la carta que estracamos, vá incluido en nuestro trabajo de este mismo número.

### Bibliografía.

Hemos recibido la obra titulada «*A las madres*», escrita en francés por el P. Charruau, de la Compañía de Jesús, primera traducción castellana por D. Laureano Acosta. Con decir que conceptuamos la obra como la mejor guía educativa que hemos leído, y que la forma es tan amena como instructiva, habremos hecho la justicia que se merece el libro que constituye, como «*La Perfecta Casada*», un discreto regalo para toda joven que contraiga matrimonio.

La obra está perfectamente editada por la tipografía Católica de Barcelona. Recomendamos su lectura á las señoras.

— También se nos han remitido dos volúmenes de «*La Voz del Pulpito*», que se publica en Huesca, y de la que nos ocuparemos más detenidamente.

### Noticias.

Varias.

El señor ministro de la Gobernación, en telegrama oficial dirigido al señor gobernador civil, manifiesta que, aunque los periódicos del *trust* hacen ascender á 3.000 el número de los que concurren en Madrid al entierro del cocinero muerto por un agente de policía, es lo cierto que solo asistieron unas 150 personas, siendo *absolutamente falso* que ocurrieran los alborotos de que habla *El Imparcial*.

Ya saben nuestros lectores que no nos sorprende esta nueva mentira servida por tales periódicos á sus incautos y crédulos favorecedores. Tienen especial predilección por *hinchar* y jalar los movimientos callejeros por lo mismo que ellos van contra todo principio de autoridad y contra todo prestigio.

Esas manifestaciones públicas en las que se suele gritar contra todo y contra todos, socavan los cimientos del orden social y no suelen ser más que pretexto para dar salida á pasiones mal sanas. Si á esto se añade la exageración y el engaño con que las preparan y describen los periódicos radicales, se comprende

rá el desprecio que inspiran á las gentes sensatas y amantes del orden... ¡Ya podemos prepararnos á leer embustes, en, con, por sobre la que prepara el Sr. Sol y Ortegá... Si llega á realizarse, pues vemos que los muñidores de manifestantes van de puerta en puerta y en muchas casas les dan con ellas en las narices. Nosotros protestamos contra una manifestación que hiere la honorabilidad de personas honradas, tanto por lo menos, como el que lo sea más de los manifestantes; y no queremos dar con nuestro silencio pretexto para que nadie piense que vemos con indiferencia, cómo se procura por todos los medios socavar prestigios justos y necesarios para que la autoridad sea respetada y querida.

— Como teníamos anunciado ayer se verificó en el Casino de Numancia el banquete de despedida en honor del maestro Balsa. En el acto reinó la mayor cordialidad demostrándose durante él las muchas simpatías y bien ganadas amistades del popular artista. Asistieron 57 comensales y se leyeron unas poesías del señor Carrillo y una carta del Sr. Abad de la Colegiata entre otras adhesiones escritas por ser imposible de otro modo exteriorizar á los remitentes su admiración y cariño al gran maestro y dignísimo organista que fué de San Pedro. Se acordó colocar, en lugar preferente del Casino el retrato del Sr. Balsa.

— Según leemos en nuestros colegas locales, merced á las gestiones del Diputado á Cortes por Almazán, D. Lamberto Martínez Azenjo, el día 19 de Abril se subastará el primer trozo de la carretera de Almazán á Agrida, presupuestada en 105.857 pesetas.

— Nuestro estimado colega *Avisador Numantino* reproduce íntegramente en su número del 24 el discurso pronunciado por el señor Vizconde de Eza en la sesión del Congreso del día 17 del actual, en la discusión iniciada en aquella Cámara sobre la elevación del precio del pan en Valencia, y el cual hemos leído con gusto por tratarse de la defensa de los intereses agrícolas.

— En el mismo periódico vemos un bien escrito artículo en el que se llama la atención de los padres de familia acerca de la asistencia de chicos menores á un cafetín de esta capital donde pierden el tiempo y adquieren hábitos que les han de ser fatales... Tal vez haga sobre esto una de sus Crónicas negras, nuestro querido colaborador A... ¡Bien lo merece!

— El lunes, á las 10 y media de la mañana, se celebrarán en la I. I. Colegial, solemnes funerales por el eterno descanso del que fué nuestro amadísimo Prelado, Excmo. y Rvmo. Sr. D. José María García Escudero.

— El M. I. Cabildo Colegial invitará á las autoridades y Corporaciones y es de esperar que acudan los fieles todos de esta ciudad por la que tanto interés se tomaba el finado.

† Fallecimientos

Acompañamos en su sentimiento á la familia de nuestro amigo D. José Roperó, por la muerte de D. Juan Pablo Calonge, su hermano político. En los doce años que llevaba en Argentina, y merced á su actividad y talento, consiguió brillantes éxitos en el comercio establecido en Esquina (Corrientes), sin desatender el cual amplió su negocio á Buenos Aires, donde era ya muy conocido y estimado. Descansen en paz.

— Convenientemente aislado en su domicilio continúa mejorando el enfermo sospechoso procedente de Madrid, habitante en la calle Real. No tenemos noticia de ningún otro.

De sociedad

El día 24 se verificó el bautizo de una niña hija de nuestro amigo D. Guillermo Marín. Enhorabuena.

— Han regresado á esta capital las Comisiones del Cabildo y Banco de España que fueron al Burgo de Osma con el triste motivo de asistir al entierro del Sr. Obispo (q. e. p. d.)

— Hemos tenido el gusto de saludar á los señores D. Ladislao Larrad y D. José Andrés, que pasaron breves horas entre nosotros.

— De regreso para Loyola, hemos despedido esta mañana en el coche de Tarazona al P. Gutiérrez del Olmo, que con tanta brillantez ha dirigido los Santos Ejercicios que terminaron ayer. Buen viaje.

De nuestro corresponsal en Madrid

POR CORREO

Madrid 25 de Marzo de 1909.

Hoy á las seis de la mañana ha fallecido don Ruperto Chapí. A las últimas horas de anoche se agravó considerablemente comenzando á delirar, en la agonía tataba la música de «Margarita la Tornera». Estaba en el sexto día del curso ascendente de la pulmonía. Al conocerse la noticia en Madrid de tan funesto desenlace, se emocionó el pueblo grandemente. A las seis y cuarto de la mañana Chapí sufrió un colapso falleciendo minutos después. El cadáver fué amortajado con traje negro quedando depositado en el lecho donde falleció. La Sociedad de autores se hará cargo del cadáver y organizará el entierro. Este se celebrará mañana. Numeroso gentío deposita su tarjeta y firmaba las listas en su domicilio.

El Rey regresará á Madrid el domingo.

El señor Lacierva en su entrevista con los periodistas confirmó que mañana leerá en el Congreso las reformas de Correos y Telégrafos. Lo estima como el proyecto más trascendental de este gobierno. A dicho proyecto le acompañarán dos minorías. Manifestó el ministro que está dispuesto el gobierno á que se construya la Gran Vía sea del modo que quiera.

Los telegramas recibidos hoy de Baeza (Jaén) dan cuenta de encontrarse algo mejorado el marqués de la Laguna.

Comunican del Ferrol que la corbeta «Nautilus» ultima los preparativos para la marcha. Zarpará á primeros del próximo mes. Irán diez españoles, cinco peruanos y dos uruguayos.

A primeros de mes marchará el señor Ferradiz al Ferrol donde se preparan brillantes festejos.

— En el presente año se terminará el crucero Reina Regente.

— La escuadra española irá á Vigo y Valencia cuando repare averías.

Londres.—Se asegura que el Rey Eduardo á su regreso de Biarritz hará con la reina Alejandra un crucero por el Mediterráneo. Se le da gran importancia, pues se cree coincidirá con el Kaiser.

Roma.—Los refugiados sicilianos y calabreses en el Hospital de Santa Marta han sido recibidos por el Papa. Les dirigió una sentida alocución, dándoles medallas conmemorativas.

París.—Se confirma que la Comisión de presupuestos ha acordado no dictaminar favorablemente los créditos de Marina hasta que el ministro presente la ley completa de fuerzas navales.

El vicealmirante Cervera continúa en el mismo estado de gravedad.

R. QUINTERO.

Por telégrafo

(Madrid 26 (11.50.)

Consejo en Palacio

Para el lunes se hallan citados los ministros á Consejo bajo la presidencia del Rey.

La muerte de Chapí

La prensa de hoy ocupa largo espacio con artículos necrológicos dedicados al ilustre compositor D. Ruperto Chapí.

En las representaciones de los teatros la pasada noche los actores y músicos ostentaban lazos negros en señal de duelo. La Sociedad de autores acordó costear el entierro y conservar en sus listas de socios el nombre del finado, solicitando del Ayuntamiento se sustituya el nombre de la calle del Arénal por el de Chapí.

Jaleando la manifestación

Los elementos avanzados del Círculo de la Unión Mercantil han solicitado la celebración de Junta general extraordinaria para proponer se adhiera aquella Sociedad á la manifestación del domingo. La sesión promete ser borrascosa.

Extranjero

Se asegura que abdicará el Príncipe de Serbia y que Rusia acepta la anexión de la Bosnia. Jerge y Ritani se han alzado contra Hanid.

QUINTERO

Elección de Vicario Capitalar

Al tiempo de cerrar la edición, recibimos el siguiente telegrama de nuestro activo corresponsal de Burgo de Osma:

Urgente

Burgo de Osma 15'45 t.

En el Cabildo celebrado en el día de hoy para la elección del Vicario Capitalar (sede vacante) ha sido elegido el Sr. Arcediano D. Manuel María Vidal, Secretario de Cámara y Gobierno del difunto Prelado. Así mismo ha sido nombrado Ecónomo de la Mitra el Canónigo pontificio D. Sinfiriano de la Cantolla.

GARDETA.

Sin tiempo para más nos concretamos á felicitar á los dos citados señores.

En el hogar

Charada

Con prima dos certo, impelo y dirijo el movimiento.

Son de tres cuatro las prendas que á veces cubren mi cuerpo; y hallo mi todo en la tierra, en las aguas y en el vientor

Solución á las del número anterior: A la primera: *Academia*. A la segunda: *Los medios más cómodos de ser ricos*.

ANUNCIOS

Se necesita el número 227 de la Serie II de *La Hormiga de Oro*, de Barcelona, correspondiente al 15 de Julio de 1892, para formar colección. La persona que quiera venderlo, avise á esta administración y se le abonarán CINCO PESETAS.

Se venden en Almazán los edificios de la calle de Caballeros números 7, 10, 12 y 14. Razón: Santa María, 2, Almazán.

María Jesús A. de Hernández.

Profesora de solfeo y piano.

Se admiten toda clase de alumnos. Precios convencionales.

Estudios, 2, segundo derecha. Soria.

“TIERRA SORIANA” de J. Sáenz.

Juan F. Muñoz y Pabón, Pbro.

AMOR POSTAL

querer el bien como medio y á mí como corona. Y yo quiero el refinamiento, la voluptuosidad, el ensañamiento de la generosidad en el querer, si cabe la expresión. Por eso no me fio, ni me fiaré de tí, mientras no halle en tu amor todos esos subidos quilates de generosidad y de desprendimiento de tí mismo.

Tócate en esa piedra, y dime el resultado. Te creará por tu palabra

CONCHA.

5, VIII, 1902.

SRTA. D.ª CONCHA LASSO.

Villacualquiera.

Concha... atormentadora de mi al-

ma: ¡La verdad? Pues la verdad. Creo que amaría el bien por el bien mismo, aunque tuviera que prescindir de tí.

Pero no vayas á cogerme la palabra: mira que me matarías. Créete que haberte conocido y tener que perderte sería la mayor de todas las desventuras.

Si merezco ya el sí, dámelo ya. Esto es insostenible.

CARLOS

7, VIII, 1902.

SR. D. CARLOS VERGARA.

Ciudadmental.

Mi muy querido Carlos: En llegando á Flandes, no hay más Flandes, y ha llegado la hora de abrirte mi corazón.

Te quiero, Carlos. ¡Como después de tus padres no te habrá querido nadie en este mundo! Pero...no puedo amarte. Ya te dije á los comienzos de nuestra correspondencia que no podía ser. No insistas, déjame, olvídamme.

CONCHA.

9, VIII, 1902.

SRTA. D.ª CONCHA LASSO.

Villacualquiera.

Pero ¿por qué? ¿Por qué, Concha mía, me niegas, ya regenerado y hecho otro hombre, el edén de venturas que he soñado para tí y para mí?

Pídeme, mándame, exigeme, pero ámame por Dios. Por ese Dios, Concha mía, que me has hecho conocer y amar.

Amáme, ó mátamme. Tu ciego

CARLOS.

11, VIII, 1902.

SR. D. CARLOS VERGARA.

Ciudadmental.

Por ese mismo Dios, mi buen Carlos, respeta mi secreto.

No puede ser.

Olvídamme y sé bueno. Es lo último que te pide con toda su alma.

CONCHA.

13, VIII, 1902.

SRTA. D.ª CONCHA LASSO.

Villacualquiera.

Todo lo que tú quieras, Concha mía,

menos olvidarte: mi alma es toda tuya, como si pesara sobre ella la maldición de serlo; y, o me dices que me amas como yo te amo: con pasión, con locura, ¡con frenesí! ó emprendo el camino de ese pueblo, para ver si mis lágrimas logran conmover un tanto tus entrañas de piedra.

Mira si te amaré, que, habiéndome matado, aún te bendigo.

¡Piedad, Concha, piedad!

CARLOS!

15, VIII, 1902.

SR. D. CARLOS VERGARA.

Ciudadmental.

Pero ¿qué más he podido hacer, queridísimo Carlos, que decirte que te quiero de todo corazón? Por Dios, no vengas. Todo sería en vano. No puede ser.

Pero no creas por eso que temo tu venida. Jamás he sido cobarde.

Está mi corazón muy educado en la lucha y muy avezado al triunfo.

No quiere que vengas

CONCHA.

17, VIII, 1902.

AGUAS MINERALES NATURALES

CARABAÑA

PURGANTES Depurativas Anti-biliosas ANTI-SEPTICAS

Nicasio Ruiz 60, Collado, 60 SOMBRERERIA SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades. Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas. ESmero, PRONTITUD Y ECONOMIA

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA de Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapateria de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrilla, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrereria de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70.—SORIA

Ferretería y taller de Cerrajería DE CLAUDIO ALCALDE El más antiguo y acreditado de esta provincia Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón. Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria Esquina á la plaza de S. Esteban

Velas de cera

PARA EL CULTO CATOLICO Patente de invención de la MECHA ENCARNADA para la evaporación de la CENIZA, (payesa) GRAN ECONOMIA EN LA COMBUSTION Buena luz; no moquea ni se corre. Duración: 64 horas la libra de velas (de á cuatro onzas cada una) ó sean ocho horas más que todas las velas conocidas.

F. Quiles y Hermanos MONOVAR Exportación á toda la península.

Anuncio.—Se venden 1.000 fanegas de cebada temprana. Para tratar, pidanse informes al Sr. Presidente de la Caja Rural de Ambrona.

Solución Benedicto DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON Creosotal

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frascos, 2,50 ptas. Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—En SORIA, D. José Morales Orantes, Collado, 6.

Biógeno Khonill

Usando el Biógeno Khonill desaparece la fatiga, se recobran las fuerzas, ábrese el apetito, sobreviene sueño tranquilo y reparador, reaparece la alegría y bienestar general. Se curan las enfermedades del estómago, Neurastenia, Anemia, Escrófula, Raquitismo, Neuralgias, tos, desaparece las menstruaciones difíciles y facilita á los niños un metódico y seguro desarrollo.

DE VENTA EN SORIA Gran Farmacia y Droguería de D. Enrique Ramirez. Portales del Collado, núm. 46

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquitica. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor de venta en Soria Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

Vino de Peptonas Ortega

Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898.

Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Fábrica de Jabón de todas clases Premiada con dos medallas de oro y plata

GRAN TALLER de ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios. Dorado en cintas de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara) No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

Almacén de Coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público. El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que le pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

ÓPTICA Relojería y Taller de H. Pastora. Concesionario de los Países Bajos. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril. Collado, 25 (oportales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después de ser oído por los concurrentes.